
Verbale di riunione del Comitato di Gestione del C.A. Prealpi Bergamasche del 06.03.2023

La seduta ha inizio alle ore 19.00

ASPERTI Paolo P MORLOTTI Giovanni P

BOSIO Gian Carlo P ELISABETTA Mauri p

MALIGHETTI  MATTEO P PLEBANI Cristian AG

CASALI Angelo P
TODESCHINI

Dante
P

VALTULINI OSVALDO P VOLPI Maurizio P

LOCATELLI LUCA P ZILIOLI Giampiero P

Presenti: 11 Assenti: 01

REVISORE DEI CONTI : Dr. MARCELLO MORA – PRESENTE 

Vista la L.N. n°157/92

Vista la L.R.  n°26/93

Visto il Regolamento regionale n°16/2003

Visto il Regolamento della Provincia di Bergamo n°5/2005

Visto lo Statuto del Comprensorio

Visto il Piano faunistico venatorio della Provincia di Bergamo

Vista la L.R. 19/2019   

Il presidente, verificata la presenza della maggioranza dei consiglieri, dichiara valida la seduta

Punto 1 O. d. G. – Lettura ed approvazione verbale seduta del 06.02.2023.

Il presidente chiede ai presenti se vi sia la necessità di leggere il verbale, anticipati ai consiglieri via mail .

Interviene Casali chiedendo vengano inserite le sue osservazioni al punto del verbale del 06/02/23……

Così pure Valtulini chiede di inserire quanto da lui dichiarato al punto 6 del verbale del 06/02/23……

Morlotti chiede vengano inseriti i nominativi dei consiglieri favorevoli, contrari, astenuti al punto 5 del

verbale del 06/02/23, la cui trascrizione è stata omessa per semplice dimenticanza.  E. Mauri segnala un

errore nella votazione riportata al punto 7 O.D.G. - verbale 6/02/2023: la votazione "astenuti 1 Mauri" è

sbagliata e deve essere modificata in "contraria Mauri". L'avv. Mauri chiede di provvedere alla modifica

richiesta ai fini dell'approvazione.

La proposta di Deliberazione n. 12/23 del 06.03.2023: Lettura ed approvazione verbali seduta del

06.02.2023 viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G. con le integrazioni esposte.  



Votanti 12 – Favorevoli 12 –  Contrari/ NESSUNO

Punto 2 O. d. G. – Approvazione bilancio Consuntivo 2022

Prende la  parola  il  Presidente  Volpi  informando  i  presenti  che si  rende  necessaria  l’approvazione  del

bilancio consuntivo 2022, bilancio che sarà poi approvato dall’Assemblea dei soci ai sensi della vigente

Legge regionale n. 26/1993, comunicando altresì che sono disponibili per la consultazione i faldoni con le

pezze giustificative delle spese sostenute.

Il Dott. Mora, revisore dei conti, da integrale lettura del Bilancio consuntivo 2022, del relativo Rendiconto

tecnico finanziario, nonché della Relazione dei revisori contabili; viene messo in evidenza che con cadenza

quadrimestrale  effettua verifiche presso la sede del CAC sui singoli capitoli e che  le spese sono in linea

con le previsioni; sottolinea altresì che  non vi sono  stati degli scostamenti significativi rispetto al relativo

bilancio preventivo 2022 pertanto invita il Comitato di Gestione alla sua approvazione.

Interviene Morlotti chiedendo perché fra i residui non vengono indicati i 6.000,00 euro della fideussione

che si è deciso di introitare a seguito della mancata fornitura di quaranta lepri relativamente alla passata

stagione venatoria da parte della ditta Valconca; il dott. Mora risponde che non sono stati messi nei residui

attivi non essendoci l’assoluta certezza della riscossione. Morlotti ribatte che pur non venendo indicato tale

importo nei residui, è opportuno indicarlo nella relazione al bilancio al fine di evidenziarne l’esistenza della

problematica. Casali interviene affermando che si sarebbe potuto compensare il pagamento della fornitura

di lepri di gennaio 2023 con il residuo debito di euro 6.000,00.

Si chiede se vi sono altre osservazioni. 

Interviene Casali che dichiara il suo voto contrario per le scelte fatte da questo C.G. sulla gestione degli

ungulati, in particolare sul cinghiale che a suo dire non sono state messe in atto tutte le misure volte a

contenere  la  popolazione e  i  danni,  e  di  non avere  applicato correttamente  la  L.R.-19 del  17.07.2017

art.5( riguardante incremento contributo base). Casali chiede inoltre al revisore dei conti sig Mora quanto è

costato al CAC il ricorso contro Regione Lombardia. La risposta e di circa Euro 8000- Su tale ricorso

interviene Volpi, nello specificare che è stata richiesta l’annullamento come già illustrato in una precedente

seduta del C.G. Casali chiede copia del documento  .

Acclarato che non vi siano ulteriori osservazioni, il Presidente Volpi pone in votazione l’approvazione del

Bilancio consuntivo 2022, parte integrante e sostanziale della presente Deliberazione, allegato in calce al

presente Verbale.



La proposta di Deliberazione n. 13/23 del 06.03.2023: Approvazione bilancio consuntivo 2022, viene

posta in votazione ed approvata dal C.d.G.

Votanti 11  Favorevoli 09  Contrari  01 : Casali A. – Astenuti :01 E. Mauri 

Punto 3 O.d.G. – Approvazione bilancio Preventivo anno 2023.

Introduce  l’argomento  il  Presidente  Volpi  informando  i  presenti  che  si  deve  procedere  alla  stesura  e

successiva approvazione del bilancio preventivo 2023; ne viene distribuita copia della “bozza di  bilancio“

che è stato condiviso con i Presidenti di Commissione ; questo  sarà poi approvato dall’Assemblea dei soci

ai sensi della vigente Legge regionale n. 26/1993.

Prima di cedere la parola al Dott. Mora, Revisore dei Conti del C.A., Volpi precisa che tali previsioni

contabili sono ispirate ad un criterio prudenziale, in particolare per quanto concerne le entrate preventivate,

nel senso di prevedere una diminuzione, ormai fisiologica, dei soci cacciatori (contrazione maggiore per

coloro che praticano alcune specialità venatorie, quali l’appostamento fisso e minore per altre specialità

venatorie, quali la caccia di selezione agli ungulati).

Volpi  da  intera  lettura  del  Bilancio  preventivo  2023  – parte  integrante  e  sostanziale  della  presente

Deliberazione, allegato in calce al presente verbale.

Prende la parola il Dott. Mora il quale esprime parere favorevole e congruità dei capitoli sia in entrata che

in uscita facenti parte del presente bilancio.

Terminata  la  lettura,  Volpi  chiede  ai  presenti  se  vi  sono  osservazioni  in  merito.  Interviene  Morlotti

chiedendo venga incrementata la quota spesa per acquisto lepri di euro 23.000,00 prelevandoli dal fondo di

riserva.

Il Presidente Volpi pone in votazione la proposta di Deliberazione.

La proposta di Deliberazione n. 14/23 del 06.03.2023: Approvazione bilancio preventivo 2023, viene

posta in votazione ed approvata dal C.d.G.

Votanti 11: Favorevoli 09 - Astenuti : 02 E. Mauri – Casali  

Il revisore dei conti Dr.Mora lascia la seduta del C.G. alle ore 20,30

Punto 4 O. d. G. – Conferimento incarico tecnico faunistico periodo 2023-2027

Prende la parola il presidente Volpi comunicando che per quanto riguarda il conferimento di incarico al

tecnico faunistico per il periodo 2023/27, si era inizialmente previsto di ricorrere a un bando, ma si è optato



ricorrere all’incarico diretto richiedendo offerta a quattro tecnici faunistici che già operano nel settore dei

corsi specialistici e la cui professionalità è nota al C.d.G. del CA Prealpino.  Tale variazione di metodo

spiega il Presidente è stata adottata, in particolare per la gestione venatoria della specie cinghiale:  

 Nell’emergenza  derivante  dalla  peste  suina  africana  (PSA),  zoonosi  confermata  nelle  Regioni

confinanti  con  la  Regione  Lombardia,  per  cui  la  pianificazione  faunistico  venatoria,  il

monitoraggio territoriale e l’analisi sanitaria dei capi prelevati costituiscono dei compiti affidati al

CA Prealpi Bergamasche, a cui il tecnico faunistico fino ad ora incaricato ha avviato l’itinere ma

non ancora concluso;

 dall’obbligatoria pianificazione gestionale venatoria ancora in itinere per quanto concerne la ge-
stione del cinghiale, in particolare il prelievo selettivo da attuarsi con pressione venatoria uniforme
su tutto il territorio del Comprensorio Alpino di Caccia, cosi come previsto dalle vigenti D.G.R.
Lombardia. 

 I quattro tecnici individuati sono: LUCA ROTELLI (offerta Euro 13450,00); ANNA CORRADINI ( non

partecipa alla gara), CHIARA MACCHI (stante le richieste operative inserite nel capitolato ritiene non

congrue alla sua specializzazione), STUDIO ALPE VET ( offerta Euro 13000,00 ) 

.  L’  incarico  viene  affidato  allo  STUDIO  ALPE  VET  avendo  presentato  la  migliore  offerta

economica.  

La proposta di deliberazione n. 15/23 del 06/03/23: Conferimento incarico tecnico faunistico periodo

2023-2027, viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G.

Votanti 11; Favorevoli: 9.  Contrari: 2 avv. E. Mauri- Casali

Punto 5  O.d.G. – Rendicontazione recuperi animali feriti da parte del Gruppo conduttori cani da

traccia 

Prende  la  parola  il  presidente  Volpi  significando che  negli  anni  precedenti  veniva  erogato  al  gruppo

conduttori cani da traccia, un contributo a sostegno della manifestazione annuale svolta dal gruppo stesso e

finalizzato inoltre alla attività svolta per il recupero degli ungulati feriti. Si deve peraltro evidenziare che

l’attività del gruppo ha avuto in questi ultimi anni un notevole incremento degli interventi stante l’aumento

dell’attività venatoria in questo settore. Volpi lascia la parola a Valtulini, presidente della commissione

ungulati, il quale precisa che l’attività di recupero degli animali feriti coinvolge numerose persone che in

modo del tutto volontario si rendono disponibili ad operare per questa finalità. Nel 2022 sono stati effettuati

88 interventi di cui 43 hanno dato esito positivo al recupero del selvatico ferito. Va da se che tale attività

implica dei costi dovuti principalmente allo spostamento con mezzi propri; si chiede pertanto al C.d.G. un



congruo contributo per far fronte alle spese vive dei conduttori al fine di motivarli alla partecipazione a tale

attività e gratificarli in tal senso. Preso atto degli interventi di recupero effettuati sul territorio del CA, Il

presidente propone di elargire un contributo di Euro 3000,00.  Interviene Casali che si dichiara pienamente

d’accordo sul  contributo  in  quanto  ritiene  tale  attività  eticamente  valida  a  completamento  dell’attività

venatoria, oltre che indispensabile dal punto di vista igienico-sanitario in un momento critico sotto questo

aspetto. Interviene Bosio che esprime invece la propria contrarietà all’erogazione di un contributo in quanto

il conduttore svolge l’attività di recupero dei selvatici feriti per migliorare le doti del proprio ausiliare e

pertanto si deve ritenere soddisfatto e gratificato dal puro utilizzo del proprio cane. Malighetti chiede, ai

fini  dell’erogazione  del  contributo,  che  venga  fornita  annualmente  una  rendicontazione  del  gruppo

conduttori sull’attività svolta e i recuperi effettuati. Casali e Zilioli si associano alla richiesta di Malighetti.

La proposta di  deliberazione n.  16/2023 del  06/03/23: Rendicontazione recupero animali  feriti  da

parte  del  Gruppo  conduttori  cani  da  traccia:  richiesta  contributo,  viene  posta  in  votazione  ed

approvata dal C.d. G. come sopra indicata.

Votanti: 11; Favorevoli:10; Astenuti: 1-Bosio.

Punto 6  O.d.G.: Assemblea ordinaria annuale soci CAC :  programmazione;

Il presidente ricorda ai presenti che il 30 aprile scade il termine ultimo dettato da Regione Lombardia per lo

svolgimento dell’assemblea ordinaria dei soci annualità 2022;  sentito anche il parere del revisore dei conti

si conviene di fissare la stessa nella sala Auditorium della Casa del Giovane per il giorno di venerdì 28

Aprile pv.  Il comitato di gestione concorda ed approva quanto esposto dal Presidente , si procede pertanto

a richiedere la sala della Casa del Giovane  .     

La proposta di Deliberazione n. 14/2023 del 06.03.2023: Assemblea ordinaria convocazione, viene

posta in votazione ed approvata dal C.G.

VOTANTI 11 – FAVOREVOLI : 11– ASTENUTO/CONTRARI : NESSUNO 

Punto 7 O.D.G. – Varie ed eventuali  

Prende la parola il responsabile della Commissione Ungulati monogastrico Malighetti per dare le seguenti

comunicazioni:

 Dissidi tra alcuni cacciatori di selezione/braccata della Squadra Valle Seriana 

Il responsabile della Commissione Cinghiale porta conoscenza il consiglio di aver chiarito con i



responsabili  della squadra Amici  Valle  Seriana e  alcuni  componenti  della  stessa (praticanti  la

doppia forma di caccia) per alcuni dissidi nati all’inizio della scorsa stagione venatoria. Entrambi

le parti sono stati invitati a darne chiarimenti in questa sede, e ne è scaturito la volontà di entrambi

le parti  di procedere uniti nella prossima stagione venatoria.   

 Gestione contributo erogato anno 2021 al Centro di verifica Putti di Ponteranica: Malighetti

informa  che  dopo  verifiche  effettuate  ed  essersi  confrontato  con  il  Presidente  in  merito  ai

contributi erogati ai Centri di verifica funzionanti nell’anno 2022 è emerso un fatto che doveva

essere fatto chiarezza.  In buona sostanza per il  Centro di  verifica Putti  di  Ponteranica è stato

disposto dal CAC un contributo di Euro 500,00, ma lo stesso non è mai stato nelle disponibilità del

sig. Putti; Il contributo ha transitato tramite la locale Sezione dei cacciatori di Ponteranica, (sig.

C.E) , lo stesso ha ricevuto l’assegno, dopo averlo cambiato in denaro contante lo ha consegnato al

sig. Putti (come da lui dicharato).   A questo punto interviene il sig. P.A. che pretende la somma in

possesso  del  sig.  Putti  a  suo  dire  per  spese  inerenti  la  caccia  di  selezione  al  cinghiale.  Il

responsabile  della  commissione  Malighetti,  ha  inoltrato  una  nota  mail  al  sig.  P.A.  chiedendo

spiegazioni del suo operato, ne viene data lettura al Comitato di Gestione. Interviene il Presidente

informando che il  seguito della  nota con richiesta  spiegazioni  inviata da Malighetti,  ha  avuto

risposta da parte del sig. P.A. indicando nella stessa che “risponderò del mio operato su eventuale

richiesta di un Organo del Comprensorio”

Il Comitato di gestione a larga maggioranza, conferma la piena legittimazione dell’operato di Malighetti,

per aver richiesto spiegazioni dell’accaduto inviando una nota al sig. P.A, e chiede al Presidente Volpi di

approfondire quanto è accaduto;    

 Centro di verifica Putti di Ponteranica: il Presidente e il responsabile della Commissione del

cinghiale  portano  a  conoscenza  il  C.G.  di  aver  ricevuto  dal  sig.  Putti  conferma  scritta  sulla

possibilità di procedere ad un accordo con relativa convenzione per la creazione e gestione di un

Centro di sosta presso la struttura che già attualmente usufruiscono i cacciatori. Giusto ricordare la

precedente delibera del C.G. n° 37/2022 DEL 14.07.2022, dove si dava mandato per intraprendere

con ilo sig. Putti il percorso attuativo; si era proceduto con il tecnico faunistico, con il Presidente e

successivamente con il responsabile della commissione a indicare al sig. Putti le nostre necessità ,

ma nel frattempo sono intervenute persone estranee al C.G. che hanno interferito  sul progetto del

C.G.  Ora continua Malighetti,  dopo il  via  libera da parte del  sig.  Putti,  che dichiara  di  voler

proseguire nel progetto con rapporti esclusivamente con gli organi del C.G., , si sta richiedendo

vari  preventivi  per  procedere  alla  realizzazione  del  Centro  di  sosta.   A  breve  verranno  date



indicazioni sull’avanzamento del progetto al C.G. IL C.G. prende atto.

Interviene Elisabetta Mauri chiedendo al Presidente quali progetti di miglioramento ambientale sono stati

realizzati sino ad oggi con l’effettiva destinazione delle risorse riportate nei bilanci alle voci “interventi

ambientali” e “progetto piantumazione”.  Risponde  Volpi, informando che gli stessi, in misura limitata,

sono stati effettuati seguendo le linee guida per la definizione degli interventi e delle richieste di contributo

ambientale approvate dal C.G. con delibera n°48/2015 del 23.11.2015, e riguardo alle piantumazioni sono

state effettuate in due annualità diverse distribuendo delle piantine in particolare ai capannisti e ai soci che

svolgono la migratoria.  Chiarisce altresì  che la Commissione ambientale in questi  anni  è sempre stata

gestita dai Componenti del mondo agricolo, ma con scarsi progetti.

Preso atto delle poche risorse destinate agli interventi di miglioramento ambientale si sollecita il Presidente

all’adozione di una programmazione piu’ esaustiva in applicazione dei Piani di miglioramento ambientale

viste anche le finalità delle Statuto del CAC Prealpi Bergamasche-          

Punto 8 O. d. G. – Richiesta parere istallazione recinzione fisse da parte di aziende agricole

Il presidente informa che sono pervenute due richieste di autorizzazione per poter recintare aree colpite

dai danni causati da fauna cinghiale e cervi caprioli) nel Comune di Vigolo e Grumello del Monte .

 Richiesta  pervenuta  Azienda  Agricola  Castello  di  Grumello:  chiede  di  poter  predisporre  una

recinzione fissa a tutela delle produzioni vinicole a difesa dei danni causati dalla fauna selvatica;

 Richiesta pervenuta in data 18.02.2023 Azienda agricola La Bratta di Vigolo, richiede di recintare

appezzamento di terreno con fogli di rete elettrosaldata di 2mt per un’ altezza di mt.1.5- maglia

15x15-  sostenuta  da pali  in  ferro che si  innalzeranno di  altri  60 cm.  sopra  la rete  e  verranno

aggiunte due bande filo elettrico. 

 Il Presidente comunica che verrà seguita la linea adottata anche lo scorso anno, nel senso che il parere

sarà positivo qualora la zona oggetto di recinzioni fisse ricade in terreno non soggetto allo svolgimento

di attività venatoria o comunque collocata in zona di divieto per altre cause; in caso contrario il parere

sarà contrario al posizionamento di recinzioni fisse e verranno messe a disposizione dei richiedenti

materiali dissuasivi già dati in comodato perpetuo a chi ne faccia richiesta. Giusto informare che il



nostro parere esula da richieste di autorizzazioni urbanistiche che dovranno essere poste in atto dai

richiedenti.

Il  presidente  fa  inoltre  notare  che  entrambi  le  richieste  sono  avanzate  in  virtu’  di  una  richiesta

contributo da presentare in Regione Lombardia per la prevenzione dei danni arrecati alle produzioni

agricole dalle specie di fauna selvatica ed inselvatichita, tutelata ai sensi dell’ART.2 della L.R.157/92 –

DGR X/5841 del 18.11.2016-. Interviene Casali ed esprime il suo parere favorevole alle due richieste

di  parere per posizionamento recinzione fissa a tutela dei danni della fauna alle aziende agricole.

Intervie E. Mauri ed esprime parere contrario al posizionamento di recinzioni fisse sottolineando come

le stesse necessitino di autorizzazione presso l’Ufficio tecnico comunale.

Non essendoci altri interventi si procede alla votazione, che esprime il seguente risultato.

La proposta di Deliberazione n. 16/2023 del 06.03.2023: Richiesta parere istallazione recinzione fisse

da  parte  di  aziende  agricole, viene  posta  in  votazione  ed  approvata  dal  C.G.  come  esposto  dal

Presidente  

VOTANTI 11 – FAVOREVOLI: 01 Casali - CONTRARI :10 

La seduta è tolta alle ore 21,00

Il Presidente.                                                      Il  segretario

Maurizio Volpi.                                                 Dante Todeschini


